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12 Fase - Conhecimentos Gerais (30/11/2014)
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30/11/2014
1. S6 abra este caderno quando o fiscal autorizar. 6. Preencha a folha o6ptica de respostas com
cuidado, pois, em caso de rasura, ela ndo podera
i folha oti ser substituida e o uso de corretivo ndo sera
2. Verifigue se sua folha optica de respostas permitido.
pertence ao grupo V.
7. Duragdao da prova: 5horas. O candidato deve
3. Este caderno compde-se de 90 questdes controlar o tempo disponivel. Ndo havera tempo
objetivas que versam sobre o conjunto das adicional para transcricdo de gabarito para a
disciplinas do nucleo comum obrigatério do folha optica de respostas.
Ensino Médio: Portugués, Historia, Geografia,
Matematica, Fisica, Quimica, Biologia e Inglés. 8. O candidato podera retirar-se do local de prova
A prova contém questdes interdisciplinares. a partir das 16h.
’ ) 9. Durante a prova, sdao vedadas a comunicagao
4. Em cada teste, ha 5 alternativas, sendo correta entre candidatos e a utilizacio de qualquer
apenas uma. material de consulta, eletrénico ou impresso, e
de aparelhos de telecomunicacgao.
5. Assinale a alternativa que vocé considera
correta, preenchendo o retangulo correspon- 10. Ao final da prova, é obrigatéria a devolugao
dente na folha dptica de respostas, utilizando deste caderno de questdes e da folha dptica de
necessariamente caneta esferogréfica com respostas. Podera ser levado somente o gabarito
tinta azul ou preta. Exemplo: == provisdrio de respostas.
Observagao

A divulgacdo da lista de convocados e dos locais de exame da 22 fase sera feita no dia 22/12/2014.

ASSINATURA DO CANDIDATO:
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CONCURSO VESTIBULAR FUVEST- 2015

Examine estas imagens produzidas no antigo Egito:

Reino Antigo (2575-2134 a.C.)
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Reino Novo (1550-1070 a.C.)
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Reino Novo (1550-1070 a.C.)

As imagens revelam

Apud Ciro Flammarion Santana Cardoso. O Egito antigo. Sdo Paulo: Brasiliense, 1982.

a) o carater familiar do cultivo agricola no Oriente Proximo, dada a escassez de mao de obra e a proibi¢do, no antigo Egito,

do trabalho compulsério.

b) ainexisténcia de qualquer conhecimento tecnoldgico que permitisse o aprimoramento da produgdo de alimentos, o que

provocava longas temporadas de fome.

c) o prevalecimento da agricultura como unica atividade econ6mica, dada a impossibilidade de caga ou pesca nas regides

ocupadas pelo antigo Egito.

d) a dificuldade de acesso a agua em todo o Egito, o que limitava as atividades de plantio e inviabilizava a criagcdo de gado

de maior porte.

e) a importancia das atividades agricolas no antigo Egito, que ocupavam os trabalhadores durante aproximadamente

metade do ano.

Em certos aspectos, os gregos da Antiguidade foram
sempre um povo disperso. Penetraram em pequenos grupos
no mundo mediterrdnico e, mesmo quando se instalaram e
acabaram por domind-lo, permaneceram desunidos na sua
organizagdo politica. No tempo de Herddoto, e muito antes
dele, encontravam-se colénias gregas ndo somente em toda
a extensdo da Grécia atual, como também no litoral do Mar
Negro, nas costas da atual Turquia, na Itdlia do sul e na
Sicilia oriental, na costa setentrional da Africa e no litoral
mediterrdnico da Franga. No interior desta elipse de uns
2500 km de comprimento, encontravam-se centenas e
centenas de comunidades que amiude diferiam na sua
estrutura politica e que afirmaram sempre a sua soberania.
Nem entéio nem em nenhuma outra altura, no mundo
antigo, houve uma nagdo, um territério nacional unico
regido por uma lei soberana, que se tenha chamado Grécia
(ou um sinénimo de Grécia).

M. I. Finley. O mundo de Ulisses. Lisboa: Editorial
Presenca, 1972. Adaptado.

v

Com base no texto, pode-se apontar corretamente

a) a desorganizagdo politica da Grécia antiga, que
sucumbiu rapidamente ante as investidas militares de
povos mais unidos e mais bem preparados para a
guerra, como os egipcios e macedonios.

a necessidade de profunda centralizagdo politica, como
a ocorrida entre os romanos e cartagineses, para que
um povo pudesse expandir seu territorio e difundir sua
produgao cultural.

a caréncia, entre quase todos os povos da Antiguidade,
de pensadores politicos, capazes de formular
estratégias adequadas de estruturagao e unificagao do
poder politico.

a inadequacdo do uso de conceitos modernos, como
nacdo ou Estado nacional, no estudo sobre a Grécia
antiga, que vivia sob outras formas de organizagao
social e politica.

a valorizagdo, na Grécia antiga, dos principios do
patriotismo e do nacionalismo, como forma de
consolidar politica e economicamente o Estado
nacional.
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CONCURSO VESTIBULAR FUVEST- 2015

A cidade é [desde o ano 1000] o principal lugar das trocas
econémicas que recorrem sempre mais a um meio de troca
essencial: a moeda. [...] Centro econdémico, a cidade é
também um centro de poder. Ao lado do e, as vezes, contra
o poder tradicional do bispo e do senhor, frequentemente
confundidos numa unica pessoa, um grupo de homens
novos, os cidaddos ou burgueses, conquista “liberdades”,
privilégios cada vez mais amplos.

Jacques Le Goff. Sdo Francisco de Assis.
Rio de Janeiro: Record, 2010. Adaptado.

O texto trata de um periodo em que

a) os fundamentos do sistema feudal coexistiam com
novas formas de organizagdo politica e econdmica, que
produziam alteragdes na hierarquia social e nas relagdes
de poder.

o0 excesso de metais nobres na Europa provocava
abundancia de moedas, que circulavam apenas pelas
mados dos grandes banqueiros e dos comerciantes
internacionais.

c) o anseio popular por liberdade e igualdade social
mobilizava e unificava os trabalhadores urbanos e rurais
e envolvia ativa participacdo de membros do baixo
clero.

a lgreja romana, que se opunha ao acumulo de bens
materiais, enfrentava forte oposicdo da burguesia
ascendente e dos grandes proprietarios de terras.

as principais caracteristicas do feudalismo, sobretudo a
valorizagdo da terra, haviam sido completamente
superadas e substituidas pela busca incessante do lucro
e pela valorizacgdo do livre comércio.

b)

Uma observagdo comparada dos regimes de trabalho
adotados nas Ameéricas de colonizacdo ibérica permite
afirmar corretamente que, entre os séculos XVI e XVIII,

a) a serviddo foi dominante em todo o mundo portugués,
enquanto, no espanhol, a mao de obra principal foi
assalariada.

b) a liberdade foi conseguida plenamente pelas
populagdes indigenas da América espanhola e da
América portuguesa, enquanto a dos escravos africanos
jamais o foi.

c) a escraviddo de origem africana, embora presente em

varias regidoes da América espanhola, esteve mais

generalizada na América portuguesa.

n3do houve escraviddo africana nos territdrios espanhais,

pois estes dispunham de farta oferta de mao de obra

indigena.

o Brasil forneceu escravos africanos aos territorios

espanhdis, que, em contrapartida, traficavam escravos

indigenas para o Brasil.

v

Examine a seguinte imagem, que foi inspirada pela situagdo
da india de 1946.

Leslie lllingworth, 1946. Adaptado.

Legenda:

MOSLEM: mugulmano;

NEW CONSTITUTION: nova Constitui¢do;
CIVIL WAR: guerra civil;

FAMINE: fome.

A leitura correta da imagem permite concluir que ela
constitui uma critica

a) a passividade da ONU e dos paises do chamado Terceiro

Mundo diante do avango do fundamentalismo hindu no

sudeste asiatico.

a oficializacdo da religido muculmana na india, diante da

qual seria preferivel sua manuten¢do como Estado

cristao.

c) ao colonialismo britanico, metaforicamente representado

por animais ferozes prontos a destruir a liberdade do

povo hindu.

aos politicos que, distanciados da realidade da maioria

da populagdo, ndo seriam capazes de enfrentar os

maiores desafios que se impunham a unido do pais.

e) a desesperanga do povo hindu, que deveria, nao
obstante as dificuldades pelas quais passara durante
anos de dominagao britanica, ser mais otimista.

b)
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Se o agucar do Brasil o tem dado a conhecer a todos os
reinos e provincias da Europa, o tabaco o tem feito muito
afamado em todas as quatro partes do mundo, em as quais
hoje tanto se deseja e com tantas diligéncias e por qualquer
via se procura. Hd pouco mais de cem anos que esta folha
se comegou a plantar e beneficiar na Bahia [...] e, desta
sorte, uma folha antes desprezada e quase desconhecida
tem dado e dd atualmente grandes cabedais aos moradores
do Brasil e incriveis emolumentos aos Erdrios dos principes.

André Jodo Antonil. Cultura e opuléncia do Brasil por suas drogas e
minas. Sdo Paulo: EDUSP, 2007. Adaptado.

O texto acima, escrito por um padre italiano em 1711,
revela que

a) o ciclo econdmico do tabaco, que foi anterior ao do
ouro, sucedeu o da cana-de-agucar.

todo o rendimento do tabaco, a exemplo do que ocorria
com outros produtos, era direcionado a metrépole.

c) ndo se pode exagerar quanto a lucratividade propiciada
pela cana-de-agucar, ja que a do tabaco, desde seu
inicio, era maior.

0s europeus, naquele ano, ja conheciam plenamente o
potencial econdmico de suas col6nias americanas.

a economia colonial foi marcada pela simultaneidade de
produtos, cuja lucratividade se relacionava com sua
inser¢do em mercados internacionais.

b)

d)

Considerando-se o intervalo entre o contexto em que
transcorre o enredo da obra Memdrias de um sargento de
milicias, de Manuel Antonio de Almeida, e a época de sua
publicacdo, é correto afirmar que a esse periodo
corresponde o processo de

reforma e crise do Império Portugués na América.
triunfo de uma consciéncia nativista e nacionalista na
colénia.

c) Independéncia do Brasil e formacdo de seu Estado
nacional.

consolidagdo do Estado nacional e de crise do regime
monarquico brasileiro.

Proclamacdo da Republica e instauracdo da Primeira
Republica.

a)
b)

d)

v

A colonizag¢do, apesar de toda violéncia e disrupgcdo, ndo
excluiu processos de reconstru¢do e recriagdo cultural
conduzidos pelos povos indigenas. E um erro comum crer
que a histdria da conquista representa, para os indios, uma
sucessdo linear de perdas em vidas, terras e distintividade
cultural. A cultura xinguana — que aparecerd para a na¢do
brasileira nos anos 1940 como simbolo de uma tradi¢do
estdtica, original e intocada — €, ao inverso, o resultado de
uma historia de contatos e mudangas, que tem inicio no
século X d.C. e continua até hoje.

Carlos Fausto. Os indios antes do Brasil.
Rio de Janeiro: Zahar, 2005.

Com base no trecho acima, é correto afirmar que

a) o processo colonizador europeu ndo foi violento como
se costuma afirmar, ja que ele preservou e até mesmo
valorizou vdrias culturas indigenas.

varias culturas indigenas resistiram e sobreviveram,
mesmo com alteragdes, ao processo colonizador
europeu, como a xinguana.

c) a cultura indigena, extinta gracas ao processo
colonizador europeu, foi recriada de modo mitolégico
no Brasil dos anos 1940.

a cultura xinguana, ao contrario de outras culturas
indigenas, ndo foi afetada pelo processo colonizador
europeu.

ndao ha relagdo direta entre, de um lado, o processo
colonizador europeu e, de outro, a mortalidade
indigena e a perda de sua identidade cultural.

O Movimento dos Trabalhadores Rurais sem Terra (MST) foi
criado em 1984, inserido em um contexto de

e)

a) abertura politica democratica no Brasil e de crescente
insatisfagdo com as politicas agrarias nacionais entdo
vigentes.

fortalecimento da ditadura militar brasileira e de
aumento da imigragdo estrangeira para o pais.

c) declinio da oposi¢do armada a ditadura militar brasileira
e de aumento da migracdo das cidades para o campo.
aumento da divida externa brasileira e de disseminagao
da pequena propriedade fundidria em todo o pais.
crescimento de demanda externa por commodities
brasileiras e de grandes progressos na distribuiciao de
terra, no Brasil, a pequenos agricultores.

b)

e)
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Observe a tabela:

IMIGRAGAO: BRASIL, 1881-1930 (EM MILHARES)

Ano Chegadas
1881-1885 133,4
1886-1890 391,6
1891-1895 659,7
1896-1900 470,3
1901-1905 279,7
1906-1910 391,6
1911-1915 611,4
1916-1920 186,4
1921-1925 386,6
1926-1930 453,6

Total 3.964,3

Leslie Bethell (ed.), The Cambridge History
of Latin America, vol. IV. Adaptado.

Os dados apresentados na tabela se explicam, dentre
outros fatores,

a)

b)

d)

pela industrializacdo significativa em estados do
Nordeste do Brasil, sobretudo aquela ligada a bens de
consumo.

pela forte demanda por forga de trabalho criada pela
expansao cafeeira nos estados do Sudeste do Brasil.
pela democracia racial brasileira, a favorecer a
convivéncia pacifica entre culturas que, nos seus
continentes de origem, poderiam até mesmo ser rivais.
pelos expurgos em massa promovidos em paises que
viviam sob regimes fascistas, como Itdlia, Alemanha e
Japao.

pela supervalorizagdo do trabalho assalariado nas
cidades, ja que no campo prevalecia a mao de obra de
origem escrava, mais barata.

v
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Observe a charge.

(. UE = ] '_l
ECONOMILA

55
-.m{‘
Ry

Petar Pismestrovic. www.contextoshistoricos.blogspot.com.br.
Acessado em 15/06/2014. Adaptado.

Com base na charge e em seus conhecimentos, avalie as
afirmacgoes:

I. O rapido e intenso crescimento econdmico chinés se
deu as custas da exploragdo de recursos florestais da
Unido Europeia.

Il. A despeito da distinta condicdo econémica da Unido
Europeia e da China na atualidade, essas economias
permanecem interligadas.

lll. A dependéncia econémica da China em relagdo a Unido
Europeia assenta-se no consumo do etanol europeu.

IV. Enquanto parte da Unido Europeia vive uma crise
econdmica, a economia chinesa cresce.

Esta correto apenas o que se afirma em

a) lell
b) 1, 1lell.
c) llelv.
d) L, lelv.
e) llelVv.

Considere que a motorizacdo de um pais constitui um
importante indicador para o planejamento dos transportes
e da mobilidade urbana. Esse indicador pode ser obtido,
por exemplo, com base na relagdo entre o numero de
habitantes e o de autoveiculos, tal como expresso no
grafico abaixo. Destaque-se o fato de que, quanto menor
essa relacdo, maior a motorizagdo de um pais.

HABITANTES POR AUTOVEICULO EM ALGUNS PAISES

Estados Unidos

Japdo

Italia

Alemanha

Franca

Coreia do Sul ‘

Brasil

Argentina ‘

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Hab./autoveic.

2003 B o012 |

Anudrio da Anfavea 2014. www.anfavea.com.br. Acessado em 28/08/2014.

Com base no grafico e em seus conhecimentos, é correto
afirmar que a motorizagao

a) aumentou, discretamente, na Alemanha, gracas a
estabilidade econémica do pais.

b) diminuiu, sensivelmente, no Brasil, em fun¢do das altas
taxas de juros para o financiamento de autoveiculos.

c) manteve-se alta nos Estados Unidos, no Japdo e na
Franca, apesar da reconhecida qualidade do transporte
publico desses paises.

d) diminuiu na Argentina e na Coreia do Sul, em
decorréncia da recessdo econOmica que atingiu esses
paises.

e) manteve-se baixa na Itdlia, apesar de
investimentos na industria automobilistica.

fortes

Um tema recorrente no debate contemporaneo é a migracao global. A Organiza¢do das Nag¢des Unidas estima que existam
232 milhdes de migrantes em todo o mundo (ONU, 2013). H4, atualmente, mais mobilidade que em qualquer outra época
da histéria mundial. Comparando a migragdo atual com a do século XIX, é correto afirmar:

a) Até o século XIX, as nagdes norte-americanas destacaram-se como emissoras de migrantes, enquanto, hoje em dia,
encontram-se entre as principais receptoras desses fluxos, sobretudo os originarios do continente africano.

b) Diferentemente do que ocorreu no século XIX, os recursos envolvidos sdo um trago diferenciador na atualidade, pois
remessas enviadas por migrantes originarios de nagGes pobres, como Haiti e Jamaica, sdo, muitas vezes, utilizadas para
sustentar suas familias no pais de origem, além de representarem parte significativa do PIB desses paises.

c) Paises europeus, como Irlanda, Italia, Grécia e Espanha, foram importantes emissores de migrantes no século XIX e
continuam a figurar, hoje em dia, dentre os paises com maior fluxo migratério para os EUA.

d) No século XIX, a emissdo e a recep¢do de migrantes concentravam-se na Europa, enquanto, na atualidade, a emissdo
restringe-se a América do Sul e a recepgao tem alcance global.

e) O movimento migratério do continente africano para a Asia foi significativo no século XIX e, atualmente, apresenta
importante crescimento decorrente de politicas de cooperacdo internacional (Asia/Africa) para o desenvolvimento
socioecondmico africano, especialmente para Angola e Africa do Sul.
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O grupo Boko Haram, autor do sequestro, em abril
de 2014, de mais de duzentas estudantes, que,
posteriormente, segundo os lideres do grupo, seriam
vendidas, nasceu de uma seita que atraiu seguidores com
um discurso critico em relagdo ao regime local. Pregando
um isld radical e rigoroso, Mohammed Yusuf, um dos
fundadores, acusava os valores ocidentais, instaurados
pelos colonizadores britdnicos, de serem a fonte de todos os
males sofridos pelo pais. Boko Haram significa “a educa¢do
ocidental é pecaminosa” em haussa, uma das linguas

faladas no pais.
www.cartacapital.com.br. Acessado em 13/05/2014. Adaptado.

O texto se refere

a) a uma dissidéncia da Al-Qaeda no Iraque, que passou a
atuar no pais apds a morte de Sadam Hussein.

a um grupo terrorista atuante nos Emirados Arabes, pais
economicamente mais dindmico da regido.

c) auma seita religiosa sunita que atua no Sul da Libia, em
franca oposigdo aos xiitas.

a um grupo mugulmano extremista, atuante no Norte
da Nigéria, regido em que a maior parte da populacdo
vive na pobreza.

ao principal grupo religioso da Etidpia, ligado ao regime
politico dos tuaregues, que atua em toda a regido do
Saara.

b)

d)

O efeito estufa e o lixo sdo, talvez, as duas
manifestacbes mais contraditérias da vontade de
dominag¢do da natureza posta em prdtica pela
racionalidade instrumental e sua tecnociéncia. Com o
objetivo de aumentar a produtividade, que na prdtica
significa submeter os tempos de cada ente, seja ele mineral,
vegetal ou animal, a um tempo da concorréncia e da
acumulagdo de capital, esqueceu-se de que todo trabalho
dissipa energia sob forma de calor (efeito estufa) e que a
desagregagdo da matéria, ao longo do tempo, torna-a
irreversivel (lixo).

Carlos W. Porto-Gongalves. A Globaliza¢gdo da Natureza e a Natureza da
Globalizagdo. Rio de Janeiro: Civilizagdo Brasileira, 2006. Adaptado.

Conforme o excerto acima, é correto afirmar:

a) Com o aumento da produtividade, serd possivel vencer o
efeito estufa e superar o problema da producao de lixo.

A humanidade superou os problemas decorrentes da
producgdo de lixo, gragas a racionalidade instrumental e
a tecnociéncia.

c) Os tempos da concorréncia e da acumulagdo de capital
vém sendo subordinados ao tempo da natureza.

A aceleracdo do tempo de acumulacdo de capital
permite eliminar a irreversibilidade da produgdo do lixo.
A busca pelo aumento da produtividade impGe a
diferentes elementos da natureza o tempo dos
interesses capitalistas.

b)

d)

v

Observe a figura, com destaque para a Dorsal Atlantica.

cq 7 T

Student Atlas of the World. National Geographic, 2009.
Avalie as seguintes afirmacgdes:

I. Segundo a teoria da tectOnica de placas, os continentes
africano e americano continuam se afastando um do
outro.

Il. A presenga de rochas mais jovens préximas a Dorsal
Atlantica comparada a de rochas mais antigas, em locais
mais distantes, é um indicativo da existéncia de limites
entre placas tectdnicas divergentes no assoalho
oceanico.

lll. Semelhangas entre rochas e fésseis encontrados nos
continentes que, hoje, estdo separados pelo Oceano
Atlantico sdo consideradas evidéncias de que um dia
esses continentes estiveram unidos.

IV. A formagdo da cadeia montanhosa Dorsal Atlantica
resultou de um choque entre as placas tectbnicas norte-
americana e africana.

Esta correto o que se afirma em

a) I, Ilelll, apenas.
b) 1,1l elV, apenas.
c) I, lllelV, apenas.
d) I, lllelV, apenas.
e) I, NlelV.

SGo objetivos do Plano Diretor — SP: promover melhor
aproveitamento do solo nas proximidades do sistema
estrutural de transporte coletivo com aumento na densidade
construtiva, demogrdfica, habitacional e de atividades
urbanas; incrementar a oferta de comeércios, servicos e
emprego em dreas pobres da periferia; ampliar a oferta de
habitagdes de interesse social nas proximidades do sistema
estrutural de transporte coletivo.

Diario Oficial. Cidade de S3o Paulo, 01/08/2014. Adaptado.

E correto afirmar que tais medidas visam a

a) estimular a aproximacdo espacial entre moradia,
emprego e servigcos na cidade.

inibir a verticalizacdo em 4dreas proximas a vias de
circulagdo e nas periferias.

c) reduzir a densidade demografica em areas proximas ao
sistema estrutural de transporte coletivo.

coibir a distribuicdo espacial do setor tercidrio em areas
pobres da periferia.

restringir a concentragdo espacial de habitacdes de

interesse social a areas periféricas da cidade.

b)
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Considere os mapas sobre a producdo de leite no Brasil.

Quantidade produzida (1.000.000 litros)

[ Joa150 [_]150a1000 [0 1000 a 2000

I acima de 2000

Nota: 0 850 km
S

T. - Territorio

IBGE. Atlas do Espaco Rural Brasileiro, 2011.

Com base nos mapas e em seus conhecimentos, é correto afirmar que a producdo de leite no Brasil, no periodo retratado,

a) cresceu na regidao Nordeste, devido a substituicdo das plantagdes de algodao, na Zona da Mata, pelos rebanhos leiteiros.
b) avangou em dire¢do aos estados do Norte e do Centro-Oeste, em fun¢do da predominancia, nessas regides, de climas

mais secos.

c) consolidou a hegemonia de Minas Gerais, gracas a alta produtividade alcancada com o melhoramento genético dos

rebanhos no Vale do Jequitinhonha.
d)
crescimento do consumo interno.

aumentou, tanto em quantidade produzida quanto em nimero de estados produtores, gracas, em grande parte, ao

e) abarcou todo o territério nacional, excetuando-se os estados recobertos pela floresta amazonica, devido a presencga de

unidades de conservagao.

Leia o seguinte texto.

O quilombola Francisco Sales Coutinho Mandira até
tentou sair da lama, mas logo percebeu que o mangue era o
seu lar. Tivesse investido em continuar como ajudante de
pedreiro, quando ficou dois anos fora do quilombo que leva
seu sobrenome, certamente hoje ndo conheceria Africa do
Sul, Dinamarca e lItdlia. Tudo porque organizou os
quilombolas para fazer uso racional dos recursos naturais.
Fez tdo bem que virou exemplo internacional (...). A
mudang¢a comegou em 1993, quando pesquisadores da USP
e orgdos do governo passaram a divulgar o conceito de
reserva extrativista, em que popula¢des tradicionais
continuam retirando seu sustento da natureza, mas de
forma planejada.

Revista Unesp Ciéncia, maio de 2014.

v

Sobre o ecossistema manguezal, é correto afirmar:

a) E formado por uma rica biodiversidade vegetal, com
presenca principal de coniferas e nele vivem sobretudo
crustaceos, os quais servem de alimento e renda para
populagdes costeiras.

b) Define-se como formacgdes rasteiras ou herbdaceas que
atingem até 60 cm, constituindo ambiente propicio a
reproducdo de espécies marinhas e favoravel a pesca
artesanal, fonte de renda para populag¢des tradicionais.

c) E constituido de solo predominantemente lodoso,

deficiente em oxigénio, com espécies vegetais

adaptadas a flutuacdo de salinidade, onde se
reproduzem espécies de peixes, moluscos e crustaceos,
fonte de alimento e renda para populag¢des tradicionais.

Corresponde a corddo arenoso coberto por vegetagao

rasteira, rico em nutrientes, onde se alimentam

mamiferos, aves, peixes, moluscos e crustaceos,
constituindo-se fonte de alimento e renda para
populagdes costeiras.

e) Caracteriza-se por vegetacdo caducifélia, predominan-
temente arbustiva, de raizes muito profundas e galhos
retorcidos, abrigando o mineral ferro, com grande valor
de mercado, o qual constitui fonte de renda para
populagdes tradicionais.
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O Brasil possui cerca de 7.500 km de litoral, ao longo dos
quais encontramos distintas paisagens naturais, pouco ou
muito transformadas pelo homem.

Com base nas imagens e em seus conhecimentos, assinale a
alternativa que contém informagdes corretas sobre a
paisagem a que elas se referem.

a)

Essa paisagem, resultante de
derramamentos vulcanicos em
eras geoldgicas recentes,
restringe-se, no Brasil, a poucos
trechos do litoral da regido
Sudeste.

Na auséncia de cobertura
vegetal, essas formacgdes
| decorrentes de agdo edlica
constituem paisagens que se
modificam constantemente,
estando presentes no litoral e

também no interior do Brasil.

Paisagem comum nas orlas
litoraneas da regiao Sul, em que
se destaca o coqueiro, espécie
arbdérea nativa dessa regido,
utilizada de forma ornamental
em outras regides litoraneas do
pais.

Este tipo de morro-testemunho
constitui uma forma de relevo
tabular, sem cobertura vegetal,
formando uma paisagem
comum, sobretudo em praias
do Sudeste e do Norte do Brasil.

| Ora mais largas, ora mais
estreitas, paisagens desse tipo
resultam da erosdo de parti-
culas argilosas decorrente da
| acdo das ondas do mar. No
Brasil, estdo ausentes apenas da
{ regido Norte.

v

As perspectivas ficaram mais pessimistas porque a
seca atual do Sistema Cantareira é mais critica que a de
1953, até entdo a pior da histdria e que servia de parédmetro
para os técnicos dos governos estadual e federal.

O Estado de S. Paulo, 17/03/2014. Adaptado.

Acerca da crise hidrica apontada no texto acima e vivida
pela cidade de Sdo Paulo e pela Regido Metropolitana, é
correto afirmar que a situagdo apresentada é de natureza,
entre outras,

a) geografica e geopolitica, dado que a grave crise no
abastecimento experimentada por essa regido levou a
importacao de agua de outros estados, assim como de
paises do Cone Sul.

b) social e demografica, j4 que politicas publicas de
incentivo as migracdes, na ultima década, promoveram
o crescimento desordenado da populagdo em areas que
seriam destinadas a represas e outros reservatérios de
agua.

c) climatica e pedoldgica, pois as altas temperaturas
durante o ano provocaram a formagdo de chuva acida e
a consequente laterizagdo dos solos.

d) econdmica e juridica, levando-se em conta a
flexibilidade da legislagdo vigente em relacdo a
desmatamentos em dreas de nascente para

implantagdo de atividades industriais e agricolas.
ecoldgica e politica, posto que a reposi¢gdao de agua dos
reservatorios depende de fatores naturais, assim como
do planejamento governamental sobre o uso desse
recurso.
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Examine a figura.

http://www.quino.com.ar/

Os versos de Carlos Drummond de Andrade que mais
adequadamente traduzem a principal mensagem da figura
acima sao:

a) Stop.
Avida parou
ou foi o automédvel?

b) As casas espiam os homens
que correm atrds de mulheres.
A tarde talvez fosse azul,
ndo houvesse tantos desejos.

c) Umsilvo breve. Atencdo, siga.
Dois silvos breves: Pare.
Um silvo breve a noite: Acenda a lanterna.
Um silvo longo: Diminua a marcha.
Um silvo longo e breve: Motoristas a postos.
(A este sinal todos os motoristas tomam lugar nos
seus veiculos para movimentd-los imediatamente.)

d

~

proibido passear sentimentos
ternos ou sopn.Jadsasap
nesse museu do pardo indiferente

e) Sim, meu coragdo é muito pequeno.
S6 agora vejo que nele ndo cabem os homens.
Os homens estdo cd fora, estdio na rua.

v

TEXTO PARA AS QUESTOES 23 E 24

Como sabemos, o efeito de um livro sobre nds,
mesmo no que se refere a simples informacgdo, depende de
muita coisa além do valor que ele possa ter. Depende do
momento da vida em que o lemos, do grau do nosso
conhecimento, da finalidade que temos pela frente. Para
quem pouco leu e pouco sabe, um compéndio de gindsio
pode ser a fonte reveladora. Para quem sabe muito, um
livro importante ndo passa de chuva no molhado. Além
disso, ha as afinidades profundas, que nos fazem afinar com
certo autor (e portanto aproveitd-lo ao maximo) e ndo com
outro, independente da valia de ambos.

Antonio Candido, “Dez livros para entender o Brasil”.
Teoria e debate. Ed. 45, 01/07/2000.

Traduz uma ideia presente no texto a seguinte afirmacao:

a) O efeito de um livro sobre o leitor é condicionado pela
quantidade de informagdes que o texto veicula.

b) A recep¢do de um livro pode ser influenciada pela
situacgdo vivida pelo leitor.

c) A verdadeira erudi¢cdo ndo dispensa a leitura dos bons

manuais escolares.

A leitura de um livro a qual tem finalidades meramente

praticas prejudica a assimilagdo do conhecimento.

e) O reconhecimento do valor de um livro depende,
primordialmente, dos sentimentos pessoais do leitor.

d)

Constitui recurso estilistico do texto

I. a combinagdo da variedade culta da lingua escrita, que
nele é predominante, com expressées mais comuns na
lingua oral;

Il. a repeticdo de estruturas sintaticas, associada ao
emprego de vocabuldrio corrente, com fei¢do didatica;

Ill. o emprego dominante do jargdo cientifico, associado a
exploragdo intensiva da intertextualidade.

Esta correto apenas o que se indica em

a) L
b) 1.
c) lell
d) Il
e) lelll.
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10

15

20

TEXTO PARA AS QUESTOES DE 25 A 28

Tornando da malograda espera do tigre, alcangou o
capanga um casal de velhinhos, que seguiam diante dele o
mesmo caminho, e conversavam acerca de seus negocios
particulares. Das poucas palavras que apanhara, percebeu
Jdo Fera que destinavam eles uns cinquenta mil-réis, tudo
quanto possuiam, G compra de mantimentos, a fim de fazer
um moquird@o*, com que pretendiam abrir uma boa roga.

— Mas chegard, homem? perguntou a velha.

— Hd de se espichar bem, mulher!

Uma voz os interrompeu:

— Por este pre¢o dou eu conta da roga!

— Ah! E nhé Jao!

Conheciam os velhinhos o capanga, a quem tinham
por homem de palavra, e de fazer o que prometia.
Aceitaram sem mais hesitagcdo; e foram mostrar o lugar que
estava destinado para o rogado.

Acompanhou-os Jdo Fera; porém, mal seus olhos
descobriram entre os utensilios a enxada, a qual ele
esquecera um momento no afd de ganhar a soma precisa,
que sem mais deu costas ao par de velhinhos e foi-se

deixando-os embasbacados.
José de Alencar, Til.

* moquirdo = mutirdo (mobilizagdo coletiva para auxilio muatuo, de carater
gratuito).

Considere os seguintes comentdrios sobre diferentes
elementos linguisticos presentes no texto:

I. Em “alcancou o capanga um casal de velhinhos” (L. 1-2),
o contexto permite identificar qual é o sujeito, mesmo
este estando posposto.

Il. O verbo sublinhado no trecho “que seguiam diante dele
o mesmo caminho” (L. 2-3) poderia estar no singular
sem prejuizo para a correg¢do gramatical.

lll. No trecho “que destinavam eles uns cinquenta mil-réis”
(L. 5), pode-se apontar um uso informal do pronome
pessoal reto “eles”, como na frase “Vocé tem visto eles
por ai?”.

Esta correto o que se afirma em

a) |, apenas.

b) 1l, apenas.

c) I, apenas.
d) lell, apenas.
e) I, 1lell.

v

Considerada no contexto, a palavra sublinhada no trecho
“mal seus olhos descobriram entre os utensilios a enxada”
(L. 17-18) expressa ideia de

a) tempo.

b) qualidade.
c) intensidade.
d) modo.

e) negacdo.

As praticas de Jao Fera que permitem ao narrador
classificd-lo como “capanga” assemelham-se, sobretudo, as
da personagem citadina do

valentdo Chico-Juca, nas Memdrias de um sargento de
milicias.

malandro Prudéncio, nas Memdrias pdstumas de Bras
Cubas.

c) arrivista Miranda, em O cortico.

agregado Zé Fernandes, em A cidade e as serras.
soldado amarelo, em Vidas secas.

Considerada no contexto histdrico-social figurado no
romance Til, a brusca reacdo de Jdo Fera, narrada no final
do excerto, explica-se

a) pela periodo,
caracterizava os homens livres ndo proprietdrios.

ambicdo ou ganancia que, no

b) por sua condicdo de membro da Guarda Nacional, que
Ihe interditava o trabalho na lavoura.

c) pela indoléncia atribuida ao indigena, da qual era
herdeiro o “bugre”.

d) pelo estigma que a escraviddo fazia recair sobre o
trabalho bracal.

e) pela ojeriza ao labor agricola, inerente a sua condigdo

de homem letrado.
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TEXTO PARA AS QUESTOES DE 29 A 31

Capitulo CVII
Bilhete

“Ndo houve nada, mas ele suspeita alguma cousa;
estd muito sério e ndo fala; agora saiu. Sorriu uma vez
somente, para Nhonhd, depois de o fitar muito tempo,
carrancudo. Ndo me tratou mal nem bem. Néo sei o que vai
acontecer; Deus queira que isto passe. Muita cautela, por
ora, muita cautela.”

Capitulo CVIII
Que se ndo entende

Eis ai o drama, eis ai a ponta da orelha trdgica de
Shakespeare. Esse retalhinho de papel, garatujado em
partes, machucado das mdos, era um documento de
andlise, que eu ndo farei neste capitulo, nem no outro, nem
talvez em todo o resto do livro. Poderia eu tirar ao leitor o
gosto de notar por si mesmo a frieza, a perspicdcia e o
dnimo dessas poucas linhas tragadas a pressa; e por trds
delas a tempestade de outro cérebro, a raiva dissimulada, o
desespero que se constrange e medita, porque tem de
resolver-se na lama, ou no sangue, ou nas lagrimas?

Machado de Assis, Memdrias péstumas de Bras Cubas.

Atente para o excerto, considerando-o no contexto da obra
a que pertence. Nele, figura, primeiramente, o bilhete
enviado a Bras Cubas por Virgilia, na ocasido em que se
torna patente que o marido da dama suspeita de suas
relagdes adulteras. Segue-se ao bilhete um comentario do
narrador (cap. CVIII). Feito isso, considere a afirmacdo que
segue:

No excerto, o narrador frisa aspectos cuja presenga se
costuma reconhecer no proprio romance machadiano da
fase madura, entre eles,

I. o realce da argucia, da capacidade de exame acurado
das situagdes e da firmeza de propésito, ainda quando
impliguem malignidade;

Il. arelevancia da observagdo das relagdes interpessoais e
dos funcionamentos mentais correspondentes;

lll. a operagdo consciente dos elementos envolvidos no
processo de composicao literaria:  narragao,
personagens, motivagdo, trama, intertextualidade,
recepgao etc.

Esta correto o que se indica em

a) |, somente.

b) I, somente.

c) lell, somente.
d) llelll, somente.
e) I, llelll.

v

Ao comentar o bilhete de Virgilia, o narrador se vale,
principalmente, do seguinte recurso retérico:

Hipérbato: transposi¢do ou inversdao da ordem natural
das palavras de uma oragao, para efeito estilistico.
Hipérbole: énfase expressiva resultante do exagero da
significacdo linguistica.

c) Preterigdo: figura pela qual se finge ndo querer falar de
coisas sobre as quais se esta, todavia, falando.
Sinédoque: figura que consiste em tomar a parte pelo
todo, o todo pela parte; o género pela espécie, a
espécie pelo género; o singular pelo plural, o plural pelo

a)

b)

singular etc.
e) Eufemismo: palavra, locucdo ou acepgdo mais
agraddvel, empregada em lugar de outra menos

agraddvel ou grosseira.

Os seguintes aspectos compositivos considerados pelo
narrador do excerto: concentra¢cdo e economia de meios
expressivos, orientagdo realista e analitica, previsdo do
papel do leitor na construcao do sentido do texto, suprindo
0 que, neste, é implicito ou lacunar, podem também
caracterizar, principalmente, a obra

a) Viagens na minha terra, de Almeida Garrett.

b) Memoérias de um sargento de milicias, de Manuel
Antonio de Almeida.

c) Til, de José de Alencar.

Vidas secas, de Graciliano Ramos.

Capitdes da Areia, de Jorge Amado.
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TEXTO PARA AS QUESTOES DE 32 A 36

E Jerénimo via e escutava, sentindo ir-se-lhe toda a
alma pelos olhos enamorados.

Naquela mulata estava o grande mistério, a sintese
das impressbes que ele recebeu chegando aqui: ela era a luz
ardente do meio-dia; ela era o calor vermelho das sestas da
fazenda; era o aroma quente dos trevos e das baunilhas,
que o atordoara nas matas brasileiras; era a palmeira
virginal e esquiva que se ndo torce a nenhuma outra planta;
era o veneno e era o agucar gostoso, era o sapoti mais doce
que o mel e era a castanha do caju, que abre feridas com o
seu azeite de fogo; ela era a cobra verde e traicoeira, a
lagarta viscosa, a murigoca doida, que esvoagava havia
muito tempo em torno do corpo dele, assanhando-lhe os
desejos, acordando-lhe as fibras embambecidas pela
saudade da terra, picando-lhe as artérias, para lhe cuspir
dentro do sangue uma centelha daquele amor setentrional,
uma nota daquela musica feita de gemidos de prazer, uma
larva daquela nuvem de cantdridas que zumbiam em torno
da Rita Baiana e espalhavam-se pelo ar numa
fosforescéncia afrodisiaca.

Aluisio Azevedo, O cortigo.

O conceito de hiperénimo (vocabulo de sentido mais
genérico em relagdo a outro) aplica-se a palavra “planta”
em relagdo a “palmeira”, “trevos”, “baunilha” etc., todas
presentes no texto. Tendo em vista a relagdo que
estabelece com outras palavras do texto, constitui também
um hiperdénimo a palavra

a) “alma”.

b) “impressdes”.
c) “fazenda”.
d) “cobra”.

e) “saudade”.

Em que pese a oposicdo programatica do Naturalismo ao
Romantismo, verifica-se no excerto — e na obra a que
pertence — a presenca de uma linha de continuidade entre
0 movimento romantico e a corrente naturalista brasileira,
a saber, a

a) exaltagdo patriodtica da mistura de ragas.
b) necessidade de autodefinicdo nacional.

c) aversdo ao cientificismo.

d) recusa dos modelos literarios estrangeiros.
e) idealizagdo das relagdes amorosas.

v

Entre as caracteristicas atribuidas, no texto, a natureza
brasileira, sintetizada em Rita Baiana, aquela que
corresponde, de modo mais completo, ao teor das

transformacgBes que o contato com essa mesma natureza
provocara em Jerénimo é a que se expressa em:

a) “erao calor vermelho das sestas da fazenda”.

b) “era a palmeira virginal e esquiva que se nao torce a
nenhuma outra planta”.

c) “eraoveneno e era o aglcar gostoso”.

“era a cobra verde e traicoeira”.

e) “[era] a muricoca doida, que esvoagava havia muito
tempo em torno do corpo dele”.

O efeito expressivo do texto — bem como seu
pertencimento ao Naturalismo em literatura — baseiam-se
amplamente no procedimento de explorar de modo
intensivo aspectos bioldgicos da natureza. Entre esses
procedimentos empregados no texto, s6 NAO se encontra a

a) representagdo do homem como ser vivo em interagdo
constante com o ambiente.

exploragdo exaustiva dos receptores sensoriais
humanos (audigdo, visdo, olfacdo, gustacdo), bem como
dos receptores mecanicos.

c) figuragdo variada tanto de plantas quanto de animais,
inclusive observados em sua interagao.

énfase em processos naturais ligados a reprodugdo
humana e a metamorfose em animais.

e) focalizagdo dos processos de selecdo natural como

principal forca direcionadora do processo evolutivo.

Para entender as impressGes de Jer6nimo diante da
natureza brasileira, é preciso ter como pressuposto que ha

b)

d)

a) um contraste entre a experiéncia prévia da personagem

e sua vivéncia da diversidade biolégica do pais em que

agora se encontra.

uma continuidade na experiéncia de vida da

personagem, posto que a diversidade bioldgica aqui e

em seu local de origem sdao muito semelhantes.

c) uma ampliagdo no universo de conhecimento da

personagem, que ja tinha vivéncia de diversidade

bioldgica semelhante, mas a expande aqui.

um equivoco na forma como a personagem percebe e

vivencia a diversidade bioldgica local, que ndo comporta

os organismos que ele julga ver.

e) um estreitamento na experiéncia
personagem, que vem de um local
diversidade de ambientes e de organismos.

d)

de vida do
com maior
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TEXTO PARA AS QUESTOES DE 37 A 39

O OPERARIO NO MAR

Na rua passa um operdrio. Como vai firme! NéGo tem blusa.
No conto, no drama, no discurso politico, a dor do operdrio
estd na sua blusa azul, de pano grosso, nas mdos grossas,
nos pés enormes, nos desconfortos enormes. Esse é um
homem comum, apenas mais escuro que os outros, e com
uma significagéo estranha no corpo, que carrega designios
e segredos. Para onde vai ele, pisando assim tdo firme? Ndo
sei. A fdbrica ficou la atrds. Adiante é s6 o campo, com
algumas drvores, o grande anuncio de gasolina americana e
os fios, os fios, os fios. O operdrio ndo lhe sobra tempo de
perceber que eles levam e trazem mensagens, que contam
da Russia, do Araguaia, dos Estados Unidos. Ndo ouve, na
Cdmara dos Deputados, o lider oposicionista vociferando.
Caminha no campo e apenas repara que ali corre dgua, que
mais adiante faz calor. Para onde vai o operdrio? Teria
vergonha de chamd-lo meu irmdo. Ele sabe que ndo é,
nunca foi meu irmdo, que ndo nos entenderemos nunca. E
me despreza... Ou talvez seja eu proprio que me despreze a
seus olhos. Tenho vergonha e vontade de encard-lo: uma
fascinagdo quase me obriga a pular a janela, a cair em
frente dele, sustar-lhe a marcha, pelo menos implorar-lhe
que suste a marcha. Agora estd caminhando no mar. Eu
pensava que isso fosse privilégio de alguns santos e de
navios. Mas ndo hd nenhuma santidade no operdrio, e ndo
vejo rodas nem hélices no seu corpo, aparentemente banal.
Sinto que o mar se acovardou e deixou-o passar. Onde
estdo nossos exércitos que ndo impediram o milagre? Mas
agora vejo que o operdrio estd cansado e que se molhou,
ndo muito, mas se molhou, e peixes escorrem de suas mdos.
Vejo-o que se volta e me dirige um sorriso umido. A palidez
e confusdo do seu rosto sGo a propria tarde que se
decompde. Daqui a um minuto serd noite e estaremos
irremediavelmente  separados  pelas  circunstdncias
atmosféricas, eu em terra firme, ele no meio do mar. Unico
e precdrio agente de liga¢do entre nds, seu sorriso cada vez
mais frio atravessa as grandes massas liquidas, choca-se
contra as formagbes salinas, as fortalezas da costa, as
medusas, atravessa tudo e vem beijar-me o rosto, trazer-me
uma esperanga de compreensdo. Sim, quem sabe se um dia
o compreendereij?

Carlos Drummond de Andrade, Sentimento do mundo.

Dentre estas propostas de substituicdo para diferentes
trechos do texto, a Unica que NAO esta correta do ponto de
vista da norma-padréo é:

a) “Paraondevaiele, (...)?” = Aonde vai ele, (...)?

b) “O operario ndo lhe sobra tempo de perceber” =
operario ndo lhe sobra tempo de perceber.

c) “Teria vergonha de chama-lo meu irmao” = Teria

vergonha de chama-lo de meu irm3o.

“Tenho vergonha e vontade de encara-lo” = Tenho

vergonha e vontade de o encarar.

“quem sabe se um dia o compreenderei” = quem sabe

um dia compreenderei-o.

Ao

d)

v

Atente para as seguintes afirmac0es relativas ao texto de
Drummond, considerado no contexto da obra a que
pertence:

I. A referéncia inicial aos modos de se representar o
operario sugere uma critica do poeta aos esteredtipos
presentes na literatura da época em que o texto foi
escrito.

Il. O alcance simbdlico da figura do operdrio depende,
inclusive, do fato de que, no texto, ele é constituido por
tensdes que o fazem, ao mesmo tempo, comum e
extraordindrio, familiar e enigmatico, préximo e
longinquo etc.

lll. A imagem do operédrio que anda sobre o mar pode
simbolizar a criagdo prodigiosa de um mundo novo — a
“vida futura” —, igualmente anunciado em simbolos
como o das “maos dadas”, o da “aurora”, o do “sangue
redentor”, também presentes no livro.

Esta correto o que se afirma em

a) |, apenas.

b) Il, apenas.

c) lell, apenas.
d) llelll, apenas.
e) I, llelll.

Embora o texto de Drummond e o romance Capitdes da
Areia, de Jorge Amado, assemelhem-se na sua especial
atenc3o as classes populares, um trecho do texto que NAO
poderia, sem perda de coeréncia formal e ideoldgica, ser
enunciado pelo narrador do livro de Jorge Amado é,
sobretudo, o que estd em:

a) “Na rua passa um operario. Como vai firme! Ndo tem
blusa.”

“Esse € um homem comum, apenas mais escuro que os
outros (...).”

c) “Ndo ouve, na Camara dos Deputados, o
oposicionista vociferando.”

“Teria vergonha de chama-lo meu irmdo. Ele sabe que
nao é, nunca foi meu irmdo, que ndo nos entenderemos
nunca.”

“Mas agora vejo que o operdrio esta cansado e que se
molhou, ndo muito, mas se molhou, e peixes escorrem
de suas maos.”

b)

lider
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TEXTO PARA AS QUESTOES DE 40 A 42

You know the exit is somewhere along this stretch of
highway, but you have
never taken it before
and do not want to miss
it. As you carefully scan
the side of the road for
the exit sign, numerous
distractions intrude on
your
billboards, a
convertible, a cell phone
buzzing

visual field:

snazzy

on the

dashboard. How does your brain focus on the task at hand?

To answer this question, neuroscientists generally
study the way the brain strengthens its response to what

you are looking for — jolting itself with an especially large

electrical pulse when you see it. Another mental trick may
be just as important, according to a study published in April
in the Journal of Neuroscience: the brain deliberately
weakens its reaction to everything else so that the target

seems more important in comparison.

Such research may eventually help scientists

understand what is happening in the brains of people with

attention problems, such as attention-deficit/hyperactivity

disorder. And in a world increasingly permeated by
distractions — a major contributor to traffic accidents — any
insights into how the brain pays attention should get ours.

Scientific American, July 2014. Adaptado.

O foco principal do texto sdo as

a)

b)

varias distragcbes que se apresentam quando estamos
dirigindo.

estratégias que nosso cérebro utiliza para se concentrar
em uma tarefa.

informagGes que nosso campo visual precisa processar.
decisdes que tomamos quando queremos usar um
caminho novo.

varias tarefas que conseguimos realizar ao mesmo
tempo.

Segundo estudo publicado no Journal of Neuroscience,
mencionado no texto,

a)
b)
c)

d)

nossa busca pela realizacdo de tarefas diversas aumenta
o numero de pulsagGes elétricas produzidas pelo cérebro.
os neurocientistas estdo estudando como, sem grande
esforgo, conseguimos focalizar uma coisa de cada vez.
as pulsagdes elétricas produzidas pelo cérebro sao
intensas e constantes.

nosso cérebro reduz sua reagdo a estimulos que sdo
menos relevantes para a tarefa a ser realizada,
mantendo o foco.

o tipo de resposta que nosso cérebro fornece frente a
novas tarefas ainda é uma questdo a ser respondida
pelos pesquisadores.

v

De acordo com o texto, a pesquisa mencionada pode

in

colaborar para a compreensdo de nossas atitudes frente
a novas tarefas.

ajudar pessoas que possuem diversos
mentais, ainda pouco conhecidos.

ajudar pessoas que, normalmente, sdo muito distraidas
e desorganizadas.

colaborar para a compreensio do modo como
enxergamos o mundo.

colaborar para a compreensdo do que ocorre no
cérebro de pessoas com problemas de atengdo.

disturbios

TEXTO PARA AS QUESTOES 43 E 44

Between now and 2050 the number of people living
cities will grow from 3.9 billion to 6.3 billion. The

proportion of urban dwellers will swell from 54% to 67% of
the world’s population, according to the UN. In other words,
for the next 36 years the world’s cities will expand by the
equivalent of six Sdo Paulos every year. This growth will

largely

occur in developing countries. But most

governments there are ignoring the problem, says William
Cobbett of the Cities Alliance, an NGO that supports
initiatives such as the one launched by New York University
to help cities make long-term preparations for their growth.
“Whether we want it or not, urbanisation is inevitable,” say
specialists. “The real question is: how can we improve its
quality?”

The Economist, June 21% 2014. Adaptado.

De acordo com o texto,

a)
b)
c)
d)

e)

a populacdo rural crescerd na mesma proporg¢édo que a
populacdo urbana nos préoximos 20 anos.

a populacdo, nas cidades, chegara a mais de 6 bilhdes
de pessoas até 2050.

a expansdo de cidades como S3o Paulo é um exemplo
do crescimento global.

a cidade de Sao Paulo cresceu seis vezes mais, na ultima
década, do que o previsto por especialistas.

o crescimento maior da populacdo em centros urbanos
ocorrera em paises desenvolvidos.

Segundo William Cobbett,

e)

varias ONGs estdo trabalhando para minimizar os
problemas enfrentados nas cidades.

as maiores migracdes para as cidades tiveram inicio ha
36 anos.

a maioria dos governantes de paises em
desenvolvimento ndo esta dando atengdo a explosdao
demogrifica nas cidades.

uma cidade como S3o Paulo serd pequena
comparada a outras no ano de 2050.

os paises em desenvolvimento estdo lidando melhor
com a questdo do éxodo rural do que os paises
desenvolvidos.

se
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A trajetéria de um
projétil, lancado da
beira de um penhasco
sobre um terreno plano
e horizontal, é parte de
uma parabola com eixo
de simetria vertical,
como ilustrado na
figura. O ponto P sobre
o terreno, pé da
perpendicular tragada a
partir do ponto

ocupado pelo projétil, : :
percorre 30 m desde o instante do langamento até o
instante em que o projétil atinge o solo. A altura maxima do
projétil, de 200 m acima do terreno, é atingida no instante
em que a distancia percorrida por P, a partir do instante do
langamento, é de 10 m. Quantos metros acima do terreno
estava o projétil quando foi langado?

a) 60
b) 90
c) 120
d) 150
e) 180

Na cidade de Sao Paulo, as tarifas de transporte urbano
podem ser pagas usando o bilhete uUnico. A tarifa é de
R$ 3,00 para uma viagem simples (6nibus ou metré/trem)
e de R$4,65 para uma viagem de integracdo (6nibus e
metrd/trem). Um usuario vai recarregar seu bilhete Unico,
que estd com um saldo de R$12,50. O menor valor de
recarga para o qual seria possivel zerar o saldo do bilhete
apos algumas utilizagdes é

a) R$0,85
b) R$1,15
) R$1,45
d) R$2,50
e) R$2,80

A equagio x2+2x +y?>+my =n, em que m e n sio
constantes, representa uma circunferéncia no plano
cartesiano. Sabe-se que areta y = —x + 1 contém o centro
da circunferéncia e a intersecta no ponto (—3,4). Os
valores de m e n sao, respectivamente,

a) —4e3
b) 4e5
c) —4e2
d —2e4
e) 2e3

v

No triangulo retangulo ABC,
hipotenusa AC mede 12 cm e o cateto BC mede 6 cm. Se
M é o ponto médio de BC, entdo a tangente do dngulo
MAC éigual a

ilustrado na figura, a

a) V2 A
7
b) V3
7
c) E
7
d) 2V2
7
7

O sdlido da figura é formado pela piramide SABCD sobre o
paralelepipedo reto ABCDEFGH. Sabe-se que S pertence a
reta determinada porAe E e que AE =2cm, AD =4 cm
e AB = 5 cm. A medida do segmento SA que faz com que
o volume do sdlido seja igual a f do volume da piramide
SEFGH é 3

S >
a) 2cm N
b) 4cm T c
c) 6cm :
d) 8cm N P
e) 10cm A H
B
E F
ax—y=1
No sistema linear y+z=1 , nas varidveis x, y e z,
xX+z=m

a e m sdo constantes reais. E correto afirmar:

a) No caso em que a =1, o sistema tem solugdo se, e
somente se, m = 2.

b) O sistema tem solugdo, quaisquer que sejam os valores
deaedem.

c) No caso em que m = 2, o sistema tem solucdo se, e
somente se, a = 1.

d) O sistema sé tem solugdosea =m = 1.

e) O sistema ndo tem solugdo, quaisquer que sejam os
valores de a e de m.
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Sabe-se que existem numeros reais A e x,, sendo A > 0,
tais que

senx + 2 cos x = A cos(x — x;)
para todo x real. O valor de A é igual a

a) V2
b) V3
c) V5
d) 2v2
e) 2v/3

Dadas a, =n®>+4n+4,

b

as sequéncias b, =

Cp=0py1—0n € dy = , definidas para valores intei-

n
ros positivos de n, considere as seguintes afirmagdes:

I. a, éuma progressao geométrica;
Il. b, é uma progressdo geométrica;
Ill. ¢, é uma progressao aritmética;

IV. d,, é uma progressdo geométrica.

Sdo verdadeiras apenas

a) I lell.
b) I,llelV.
c) lelll.
d) llelv.
e) lllelVv.

De um baralho de 28 cartas, sete de cada naipe, Luis
recebe cinco cartas: duas de ouros, uma de espadas, uma
de copas e uma de paus. Ele mantém consigo as duas cartas
de ouros e troca as demais por trés cartas escolhidas ao
acaso dentre as 23 cartas que tinham ficado no baralho. A
probabilidade de, ao final, Luis conseguir cinco cartas de
ouros é:

a)i
130
by 1
420
c)&
1771
d 2
7117
e)S_2
8117

v

Examine o grafico.

PORCENTAGEM DE REGISTROS DE NASCIMENTOS DO ANO,
POR GRUPOS DE IDADES DA MAE
BRASIL - 1999 / 2004 / 2009

350 _‘éj g M 1999
00 R M 2004
30,0 i
e 2009
25,0 N o ﬁ =
)y o w
00 L
w 0o .
20,0 ) .
B
™ 0
15,0 i
oo
10,0 oo
menosde 15a 20a 25a 30a 35a 40anos  idade
15anos 19anos 24 anos 29anos 34anos 39anos oumais ignorada

IBGE. Diretoria de Pesquisa, Coordenagdo de Populacdo e Indicadores
Sociais, Estatisticas do Registro Civil, 1999/2004/2009. Adaptado.

Com base nos dados do grafico,
corretamente que a idade

pode-se afirmar

a) mediana das maes das criangas nascidas em 2009 foi
maior que 27 anos.
mediana das maes das criangas nascidas em 2009 foi
menor que 23 anos.
c) mediana das maes das criangas nascidas em 1999 foi
maior que 25 anos.
média das mdes das criancas nascidas em 2004 foi
maior que 22 anos.
média das mdes das criangas nascidas em 1999 foi
menor que 21 anos.

A grafite de um Ildpis tem quinze centimetros de
comprimento e dois milimetros de espessura. Dentre os
valores abaixo, o que mais se aproxima do numero de
atomos presentes nessa grafite é

b)

a) 5x10%3
b) 1x 1023
c) 5x102?
d) 1x 1022
e) 5x 102!

Nota:

1) Assuma que a grafite € um cilindro circular reto, feito de
grafita pura. A espessura da grafite é o diametro da base do
cilindro.

2

Adote os valores aproximados de:
3
= 2,2 g/cm’ para a densidade da grafita;
= 12 g/mol para a massa molar do carbono;

23 -1
*6,0 X 10 " mol ~ para a constante de Avogadro.
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Diz-se que dois pontos da superficie terrestre sdo antipodas
quando o segmento de reta que os une passa pelo centro
da Terra.

Podem ser encontradas, em sites da internet,
representagées, como a reproduzida abaixo, em que as
areas escuras identificam os pontos da superficie terrestre
que ficam, assim como os seus antipodas, sobre terra firme.
Por exemplo, os pontos antipodas de parte do sul da
América do Sul estdo no leste da Asia.

~W ~ T

5

-~

3

L 4
~

I - ¥ ¥

Se um ponto tem latitude x graus norte e longitude y graus
leste, entdo seu antipoda tem latitude e longitude,
respectivamente,

a) x graussul e y graus oeste.

b) x graus sul e (180 — y) graus oeste.

c) (90 — x) graus sul e y graus oeste.

d) (90 — x) graus sul e (180 — y) graus oeste.
e) (90 — x) graus sul e (90 — y) graus oeste.

v
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Para impedir que a pressdo interna de uma panela de
pressdo ultrapasse um certo valor, em sua tampa ha um
dispositivo formado

por um pino Pino
acoplado a um tubo

cilindrico, como

esquematizado na Tubo
figura ao lado. ™~

Enquanto a forca Tampa da panela

resultante sobre o
pino for dirigida
para baixo, a panela
estda perfeitamente
vedada. Considere o
diametro interno do
tubo cilindrico igual a 4 mm e a massa do pino igual a 48 g.
Na situagcdo em que apenas a forga gravitacional, a pressao
atmosférica e a exercida pelos gases na panela atuam no
pino, a pressdo absoluta maxima no interior da panela é

a) 1,1atm

b) 1,2 atm Note e adote:

c) 1,4atm m=3

d) 1,8 atm 1atm=10" N/m?

e) 2:2 atm aceleragdo local da gravidade = 10 m/s?

No desenvolvimento do sistema amortecedor de queda de
um elevador de massa m, o engenheiro projetista impGe
gue a mola deve se contrair de um valor maximo d, quando
o elevador cai, a partir

do repouso, de uma

altura h, como m

ilustrado na figura ao
lado. Para que a
exigéncia do projetista X
seja satisfeita, a mola
a ser empregada deve
ter constante elastica v
dada por

a) 2mgh+d)/d
b) 2mg(h—d)/d
c) 2mgh/d’

d mgh/d

e) mg/d

Note e adote:
forgas dissipativas devem ser ignoradas;
a aceleracdo local da gravidade é g.

Dispde-se de vdrias lampadas incandescentes de diferentes
poténcias, projetadas para serem utilizadas em 110V de
tensdo. Elas foram acopladas, como nas figuras I, Il e llI
abaixo, e ligadas em 220 V.

60 W
120w

60 W
40 W 40w

/ S
—e 220V &—

60W 60W 60W 40W

220V

—O0—O

120w 120w

—O0—O—

60 W 60 W

-O—O

40w 40w

—e 220V &——

Em quais desses circuitos, as lampadas funcionardao como
se estivessem individualmente ligadas a uma fonte de
tensdo de 110 V?

a) Somenteem I.

b) Somente em Il
c) Somente em lll.
d) Emlelll.

e) Emllelll.

Luz solar incide verticalmente sobre o espelho esférico
convexo visto na figura abaixo.

Diregdo de
incidéncia

B cC

Os raios refletidos nos pontos A, B e C do espelho tém,
respectivamente, angulos de reflexdo 0,, 05 e O tais que

a) 0,>05>0c
b) 0,>06c>0;
c) 0a<0c<0g
d) 0,<05<6c
)

e 9A=93=9c

PAG 19/28 V

Caderno Reserva




CONCURSO VESTIBULAR FUVEST- 2015

A noticia “Satélite brasileiro cai na Terra apds langcamento
falhar”, veiculada pelo jornal O Estado de S.Paulo de
10/12/2013, relata que o satélite CBERS-3, desenvolvido em
parceria entre Brasil e China, foi langado no espago a uma
altitude de 720 km (menor do que a planejada) e com uma
velocidade abaixo da necessaria para coloca-lo em orbita
em torno da Terra. Para que o satélite pudesse ser colocado
em Orbita circular na altitude de 720 km, o mddulo de sua
velocidade (com direcdo tangente a drbita) deveria ser de,
aproximadamente,

a) 61km/s
b) 25km/s
c) 11km/s
d) 7,7km/s
e) 3,3km/s

Note e adote:

raio da Terra =6 X 103 km

massa da Terra = 6 X 1024 kg

constante de gravitagdo universal G = 6,7 X 10711 m3 / (skg)

Em uma aula de laboratério de Fisica, para estudar
propriedades de cargas elétricas, foi realizado um
experimento em que pequenas esferas eletrizadas sdo
injetadas na parte superior de uma cadmara, em vacuo, onde
ha um campo elétrico uniforme na mesma direcdo e
sentido da aceleragdo local da gravidade. Observou-se que,
com campo elétrico de médulo igual a 2 x 10> V/m, uma das
esferas, de massa 3,2x 107" kg, permanecia com
velocidade constante no interior da camara. Essa esfera tem

a) o mesmo numero de elétrons e de prétons.
b) 100 elétrons a mais que prétons.

c) 100 elétrons a menos que protons.

d) 2000 elétrons a mais que prétons.

e) 2000 elétrons a menos que protons.

Note e adote:

carga do elétron = — 1,6 x 10719 C

carga do préton = + 1,6 x 10 %¢
aceleragio local da gravidade = 10 m/s?

Um trabalhador de massa m esta em pé, em repouso, sobre
uma plataforma de massa M. O conjunto se move, sem
atrito, sobre trilhos horizontais e retilineos, com velocidade
de mddulo constante v. Num certo instante, o trabalhador
comega a caminhar sobre a plataforma e permanece com
velocidade de mddulo v, em relacdo a ela, e com sentido
oposto ao do movimento dela em relagdo aos trilhos. Nessa
situagdo, o maddulo da velocidade da plataforma em relagdo
aos trilhos é

a) 2m+M)v/(m+ M)
b) 2m+M)v/M
c) 2m+M)v/m
d (M-m)v/M
e) m+M)v/(M-m)

Certa quantidade de gds sofre trés transformacgdes
sucessivas, A—>B, B—C e C—=A, conforme o diagrama p-V
apresentado na figura abaixo.

p A

\%

A respeito dessas transformacgdes, afirmou-se o seguinte:

I. O trabalho total realizado no ciclo ABCA é nulo.

Il. A energia interna do gas no estado C é maior que no
estado A.

Ill. Durante a transformagdao A — B, o gas recebe calor e
realiza trabalho.

Estd correto apenas o que se afirma em

a) |
b) 1.
c) M.
d) lell
e) llelll

Note e adote:
o gas deve ser tratado como ideal;
a transformagdo B — C é isotérmica.

v
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Iy y(m)

[N S

X(m)

O guindaste da figura acima pesa 50.000 N sem carga e os
pontos de apoio de suas rodas no solo horizontal estdo em
x=0ex=-5m. O centro de massa (CM) do guindaste sem
carga estd localizado na posicdo (x=—3m, y=2m). Na
situacdo mostrada na figura, a maior carga P que esse
guindaste pode levantar pesa

a) 7.000 N

b) 50.000 N
c) 75.000 N
d) 100.000 N
e) 150.000 N

A figura abaixo mostra o grafico da energia potencial
gravitacional U de uma esfera em uma pista, em fungao da
componente horizontal x da posi¢ao da esfera na pista.

] S X3 Pl

A esfera é colocada em repouso na pista, na posicao de
abscissa x = x4, tendo energia mecanica E < 0. A partir dessa
condicdo, sua energia cinética tem valor

a) maximo iguala |Up]|.

b) iguala |E| quando x = x.
¢) minimo quando x = x,.
d) méximo quando x = xs.
e) maximo quando x = x,.

Note e adote:
desconsidere efeitos dissipativos.

v

Do* Ré* Fa* Sol* La* Dé”

D6|Ré | Mi| Fa|Sol| La | Si | D6

A figura acima mostra parte do teclado de um piano. Os
valores das frequéncias das notas sucessivas, incluindo os
sustenidos, representados pelo simbolo #, obedecem a
uma progressao geométrica crescente da esquerda para a
direita; a razdo entre as frequéncias de duas notas D6
consecutivas vale 2; a frequéncia da nota La do teclado da
figura é 440 Hz. O comprimento de onda, no ar, da nota Sol
indicada na figura é préximo de

a) 0,56m

b) 0,86 m

c) 1,06 m

d) 1,12m

e) 1,45m
Note e adote:
212 _ 1,059
(1,059)° = 1,12

velocidade do som no ar = 340 m/s

O desenvolvimento de teorias cientificas, geralmente, tem
forte relagdo com contextos politicos, econémicos, sociais e
culturais mais amplos. A evolugdo dos conceitos basicos da
Termodinamica ocorre, principalmente, no contexto

a) daldade Média.

b) das grandes navegagdes.

c) da Revolugdo Industrial.

d) do periodo entre as duas grandes guerras mundiais.
e) da Segunda Guerra Mundial.
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Quando comegaram a ser produzidos em larga escala, em
meados do século XX, objetos de plastico eram
considerados substitutos de qualidade inferior para objetos
feitos de outros materiais. Com o tempo, essa concepgao
mudou bastante. Por exemplo, canecas eram feitas de folha
de flandres, uma liga metdlica, mas, hoje, também sdo
feitas de louca ou de plastico. Esses materiais podem
apresentar vantagens e desvantagens para sua utilizagdo
em canecas, como as listadas a seguir:

I. ter boa resisténcia a impactos, mas ndo poder ser
levado diretamente ao fogo;

Il. poder ser levado diretamente ao fogo, mas estar sujeito
a corrosao;

lll. apresentar pouca reatividade quimica, mas ter pouca
resisténcia a impactos.

Os materiais utilizados na confecgdo de canecas os quais
apresentam as propriedades I, Il e lll s3o, respectivamente,

a) metal, plastico, louca.
b)
c) louga, metal, plastico.
d)
e)

metal, louga, plastico.

plastico, louca, metal.
plastico, metal, louca.

Cinco cremes dentais de diferentes marcas tém os mesmos
componentes em suas formulac¢des, diferindo, apenas, na
porcentagem de agua contida em cada um. A tabela a
seguir apresenta massas e respectivos volumes (medidos a
25°C) desses cremes dentais.

Marca de Massa Volume
creme dental (8) (mL)
A 30 20
B 60 42
C 90 75
D 120 80
E 180 120

Supondo que a densidade desses cremes dentais varie
apenas em fungdo da porcentagem de agua, em massa,
contida em cada um, pode-se dizer que a marca que
apresenta maior porcentagem de agua em sua composi¢do
é

a) A.
b) B.
c) C
d) D.
e) E.

Dado: densidade da dgua (a 25°C) = 1,0 g / mL.

v

Considere as figuras a seguir,
representa um atomo.

em que cada esfera

As mais

figuras
respectivamente, uma mistura de compostos moleculares e
uma amostra da substancia nitrogénio sdo

adequadas para representar,

a) lell
b) IVell.
c) IVel.
d) Vell.
e) Vel

A Gruta do Lago Azul (MS), uma caverna composta por um
lago e varias salas, em que se encontram espeleotemas de
origem carbonatica (estalactites e estalagmites), é uma
importante atragdo turistica. O numero de visitantes,
entretanto, é controlado, ndo ultrapassando 300 por dia.
Um estudante, ao tentar explicar tal restricdo, levantou as
seguintes hipdteses:

I.  Os detritos deixados indevidamente pelos visitantes se
decompdem, liberando metano, que pode oxidar os
espeleotemas.

Il. O aumento da concentracdo de gas carbdnico que é
liberado na respiragdo dos visitantes, e que interage
com a agua do ambiente, pode provocar a dissolugao
progressiva dos espeleotemas.

Ill. A concentragdo de oxigénio no ar diminui nos periodos
de visita, e essa diminuigdo seria compensada pela
liberacao de O, pelos espeleotemas.

O controle do numero de visitantes, do ponto de vista da
Quimica, é explicado por

a) |, apenas.

b) I, apenas.

c) lll, apenas.

d) lelll, apenas.
e) I, 1lell.
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O eugenol, extraido de plantas, pode ser transformado em
seu isOmero isoeugenol, muito utilizado na industria de
perfumes. A transformagdo pode ser feita em solugao

alcodlica de KOH.
HO HO
]@\/\ Solugdo alcodlica j@\/\
~0 X ~0 =
isoeugenol

de KOH

eugenol

Foram feitos trés experimentos de isomerizagdao, a mesma
temperatura, empregando-se massas iguais de eugenol e
volumes iguais de solugGes alcodlicas de KOH de diferentes
concentragdes. O grafico a seguir mostra a porcentagem de
conversdo do eugenol em isoeugenol em fungdo do tempo,
para cada experimento.

. Concentragdo
ES Experimento de
'2 100 4 | Il KOH (mol/L)
'.;;o 1 6,7
[
2 I 4,4
£ n
% m 2,3
c 50
(]
oo
=
()
o
© ]
o
ug
4
L)
=
g 0 T — T T T T

0 5 10

tempo (h)

Analisando-se o grafico, pode-se concluir corretamente que

a) aisomerizacdo de eugenol em isoeugenol é exotérmica.

b) o aumento da concentracdo de KOH provoca o aumento
da velocidade da reagdo de isomerizagao.

c) o aumento da concentracio de KOH provoca a

decomposi¢do do isoeugenol.

a massa de isoeugenol na solucdo, duas horas apds o

inicio da reacgdo, era maior do que a de eugenol em dois

dos experimentos realizados.

e) a conversdo de eugenol em isoeugenol, trés horas apds
o inicio da reacdo, era superior a 50% nos trés
experimentos.

v

Um estudante utilizou um programa de computador para
testar seus conhecimentos sobre concentragdo de solugdes.
No programa de simulagao, ele deveria escolher um soluto
para dissolver em 4gua, a quantidade desse soluto, em mol,
e o volume da solugdo. Uma vez escolhidos os valores
desses parametros, o programa apresenta, em um
mostrador, a concentracdo da solug¢do. A tela inicial do
simulador é mostrada a seguir.

([ Y ‘Simulador de solugdes . = E“

| Arquivo Ajuda

sovte:( T W)
| Quantidade Volume Concentragdo
de soluto da solugdo da solugdo
1,0 mol 1,0L mol /L
cursores f
moveis &
/ \ & mostrador do
-~ valor da
1 : A concentracao
- L] S
o 02L g
A B

O estudante escolheu um soluto e moveu os cursores Ae B
até que o mostrador de concentragdo indicasse o valor
0,50 mol/L. Quando esse valor foi atingido, os cursores A e
B poderiam estar como mostrado em

a) b) c)
1,0 mol 1,0L 1,0L | 1,0 mol 1,0L
| E;I' o
0 0,2L 0,2L 0,2L
A B B A B
d) e)
1,0 mol 1,0L
L ] -_—_—
0 0,2L 0 0,2L
A B B

PAG 23/28 V

Caderno Reserva




CONCURSO VESTIBULAR FUVEST- 2015

Amonia e gds carbonico podem reagir formando ureia e agua.
O grafico ao lado mostra as massas de ureia e de agua que sdo
produzidas em fung¢do da massa de amonia, considerando as
reagdes completas.

A partir dos dados do grafico e dispondo-se de 270 g de
amonia, a massa aproximada, em gramas, de gas carbdnico
minimamente necessaria para rea¢do completa com essa
guantidade de amonia é

120
270
350
630
700

a)
b)
c)
d)
e)

O 1,4-pentanodiol pode sofrer reacdo de oxidacdo em
condi¢Ges controladas, com formacdo de um aldeido A,
mantendo o nimero de dtomos de carbono da cadeia.

O composto A formado pode, em certas condig¢des, sofrer
reacao de descarbonilagdo, isto é, cada uma de suas
moléculas perde CO, formando o composto B. O esquema a
seguir representa essa sequéncia de reagdes:

OH o
/J\/\/OH oxndagao}

Os produtos A e B dessas reagées sao:

descarbonilagdo

>

A B
OH
OH
a) /’!\/TOH
OH
0]
OH
OH
. JVY
0]
0 OH
C) J\/\/OH N
OH
OH
d) /L/TH
0
OH
)\/\”/ OH O
F
e)
H
0

v

ureia
®
o
a
©
=
agua
0 T T T T T T T T
30 40 50 60 70 80 90 100 110 120
massa de amonia (g)
Uma estudante de Quimica realizou o seguinte

experimento: pesou um tubo de ensaio vazio, colocou nele
um pouco de NaHCO; (s) e pesou novamente. Em seguida,
adicionou ao tubo de ensaio excesso de solugdo aquosa de
HC¢, o que provocou a rea¢do quimica representada por

NaHCO; (s) + HC (aq) —> NaC/ (aq) + CO, (g) + H,0 (¢)

Apods a reacgdo ter-se completado, a estudante aqueceu o
sistema cuidadosamente, até que restasse apenas um
solido seco no tubo de ensaio. Deixou o sistema resfriar até
a temperatura ambiente e o pesou novamente. A
estudante anotou os resultados desse experimento em seu
caderno, juntamente com dados obtidos consultando um
manual de Quimica:

—-:l Dadoy obtidoy noexperimento ;
El Massado-tubo-de ensaio- vagio 8,70 g f
Massaw do-tubo-de ensaio+ NaHCO; (s) 11,20 g

Massaw do-tubo- des ensaior + produtor sitido
=" nele contido ac-final do-experimento 10,45 g

1

1

Fl Dados obtidey corsubtando s mansial de

L Quumicar

—q maussoy molowey (g/mol)

= H = 1,00 Na = 23,0
L C=12,0 Ct = 35,5
= 0= 16,0

= |

A estudante desejava determinar a massa de

I. HC¢que nao reagiu;
Il. NaC¢ que se formou;
Ill. CO, que se formou.

Considerando as anotagdes feitas pela estudante, é possivel
determinar a massa de

a) |, apenas.

b) I, apenas.

c) lelll, apenas.
d) llelll, apenas.
e) I, llelll.
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Solugbes aquosas de acido cloridrico, HC¢ (aq), e de acido
acético, H;CCOOH (aq), ambas de concentracdo 0,10 mol/L,
apresentam valores de pH iguais a 10 e 2,9,
respectivamente.

Em experimentos separados, volumes iguais de cada uma
dessas solugdes foram titulados com uma solugdo aquosa
de hidroxido de sédio, NaOH (aq), de concentragdo
adequada. Nessas titulagdes, a solugao de NaOH foi
adicionada lentamente ao recipiente contendo a solugdo
acida, até reacdo completa. Sejam V; o volume da solugéo
de NaOH para rea¢do completa com a solucdo de HCZe V, o
volume da solugdao de NaOH para reagdao completa com a
solucdo de H3CCOOH. A relacdo entre V, e V, é

a) V,=10"°V,

b) Vi =(1,0/2,9) V,
c) Vi=V,

d) Vi=2,9V,

e) V;=10""V,

Parte do solo da bacia amazdnica é naturalmente pobre em
nutrientes e, consequentemente, pouco apropriada para a
agricultura comercial. Por outro lado, em certas porc¢ées
desse territério, sdo encontradas extensdes de terra rica
em carvdo e nutrientes (sob a forma de compostos de
fosforo e célcio), os quais ndo resultaram da decomposi¢do
microbiana da vegetacao. Esse tipo de solo é popularmente
chamado de “terra preta”.

Dentre as hipdteses a seguir, formuladas para explicar a
ocorréncia da “terra preta”, a mais plausivel seria a da

a) decomposicdo gradativa de restos de peixes e caca e
deposicdo da fuligem gerada pela queima de madeira,
empregada no cozimento de alimentos.

b) decomposicdo microbiana de afloramentos de petrdleo,
seguida pela combustdo completa dos produtos dessa
decomposigao.

c) reacdo dos carbonatos e fosfatos, existentes na

vegetacdo morta, com chuvas que apresentam pH

menor do que 4 (chuva acida).

oxidagdo, durante a respiracdo noturna, do carbono

contido nos vegetais da floresta amazonica.

e) decomposi¢do térmica de calcério, produzindo éxido de
calcio e carvao.

v

A ardéncia provocada pela pimenta dedo-de-moga é
resultado da interagdo da substancia capsaicina com
receptores localizados na lingua, desencadeando impulsos
nervosos que se propagam até o cérebro, o qual interpreta
esses impulsos na forma de sensagao de ardéncia.

Esse tipo de pimenta tem, entre outros efeitos, o de
estimular a sudorese no organismo humano.

0]

N = CH;

H CH,
HO

OCH, Capsaicina

Considere as seguintes afirmacgdes:

I. Nas sinapses, a propagacdo dos impulsos nervosos,
desencadeados pelo consumo dessa pimenta, se da pela
acdo de neurotransmissores.

Il. Ao consumir essa pimenta, uma pessoa pode sentir
mais calor pois, para evaporar, o suor libera calor para o
corpo.

lll. A hidrélise acida da ligacdo amidica da capsaicina
produz um aminoacido que ¢é transportado até o
cérebro, provocando a sensac¢do de ardéncia.

E correto apenas o que se afirma em

a) L
b) 1.
c) lell
d) lell.
e) lelll.
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No processo de sintese de certa proteina, os RNA
transportadores responsaveis pela adicdo dos aminoacidos
serina, asparagina e glutamina a um segmento da cadeia
polipeptidica tinham os anticédons UCA, UUA e GUC,
respectivamente.

No gene que codifica essa proteina, a sequéncia de bases
correspondente a esses aminoacidos é

a) UCAUUAGUC.
b) AGTAATCAG.
c) AGUAAUCAG.
d TCATTAGTC.
e) TGTTTTCTG.

Na gametogénese humana,

a) espermatdcitos e ovocitos secundarios, formados no

final da primeira divisdo meidtica, tém quantidade de

DNA igual a de espermatogdnias e ovogonias,

respectivamente.

espermatides haploides, formadas ao final da segunda

divisdo meidtica, sofrem divisdo mitdtica no processo de

amadurecimento para originar espermatozoides.

c) espermatogdnias e ovogobnias dividem-se por mitose e
originam, respectivamente, espermatdcitos e ovdcitos
primarios, que entram em divisdo meidtica, a partir da
puberdade.

b)

d) ovogodnias dividem-se por mitose e originam ovdcitos
primarios, que entram em meiose, logo apds o
nascimento.

espermatdcitos e ovdcitos primdrios originam o mesmo
numero de gametas, no final da segunda divisdo
meidtica.

A energia entra na biosfera majoritariamente pela
fotossintese. Por esse processo,

a) é produzido agucar, que pode ser transformado em
varias substancias orgénicas, armazenado como amido
ou, ainda, utilizado na transferéncia de energia.

é produzido agucar, que pode ser transformado em
varias substancias organicas, unido a aminodacidos e
armazenado como proteinas ou, ainda, utilizado na
geragdo de energia.

c) é produzido agucar, que pode ser transformado em
substancias catalisadoras de processos, armazenado
como glicogénio ou, ainda, utilizado na geracdo de
energia.

é produzida energia, que pode ser transformada em
varias substancias organicas, armazenada como agucar
ou, ainda, transferida a diferentes niveis troficos.

é produzida energia, que pode ser transformada em
substancias catalisadoras de processos, armazenada em
diferentes niveis tréficos ou, ainda, transferida a outros
organismos.

b)

d)

e)

v

Considere a arvore filogenética abaixo.

(1]
o o < 2
x uo c w > 5 ©
hel © S o © Q W ©
= o o =% ] =] c >
= > © © © = © @©
<< = w w - S N v

Essa arvore representa a simplificagdo de uma das
hipdteses para as relagGes evolutivas entre os grupos a que
pertencem os animais exemplificados. Os retdngulos
correspondem a uma ou mais caracteristicas que sdo
compartilhadas pelos grupos representados acima de cada
um deles na arvore e que ndo estdo presentes nos grupos
abaixo deles.

A presenca de notocorda, de tubo nervoso dorsal, de
vértebras e de ovo amnidtico  corresponde,
respectivamente, aos retangulos

a) 1,2,3e4
b) 1,1,2e5
c) 1,1,3e6
d 1,2,2e7
e) 2,2,2e5

Nas figuras abaixo, estdao esquematizadas células animais
imersas em solugdes salinas de concentragdes diferentes. O
sentido das setas indica 0 movimento de agua para dentro
ou para fora das células, e a espessura das setas indica o
volume relativo de dgua que atravessa a membrana celular.

A ordem correta das figuras, de acordo com a concentragao
crescente das solugdes em que as células estdo imersas, é:

a) Ilell.
b) I, el
o H,lell.
d) 1, 1ell.
e) Nl lel.
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Certa planta apresenta variabilidade no formato e na
espessura das folhas: ha individuos que possuem folhas
largas e carnosas, e outros, folhas largas e finas; existem
também individuos que tém folhas estreitas e carnosas, e
outros com folhas estreitas e finas. Essas caracteristicas sdao
determinadas geneticamente. As variantes dos genes
responsaveis pela variabilidade dessas caracteristicas da
folha originaram-se por

a) selegdo natural.

b) mutagdo.

c) recombinagdo genética.
d) adaptagao.

e) isolamento geografico.

Existem virus que

a) se reproduzem independentemente de células.

b) tém genoma constituido de DNA e RNA.

c) sintetizam DNA a partir de RNA.

d) realizam respiragdo aerdbica no interior da capsula
proteica.

e) possuem citoplasma, que ndo contém organelas.

Num determinado lago, a quantidade dos organismos do
fitoplancton é controlada por um crusticeo do género
Artemia, presente no zooplancton. Gragas a esse equilibrio,
a 4dgua permanece transparente. Depois de um ano muito
chuvoso, a salinidade do lago diminuiu, o que permitiu o
crescimento do nimero de insetos do género Trichocorixa,
predadores de Artemia. A transparéncia da agua do lago
diminuiu.

Considere as afirmacgGes:

I. A predagdo provocou o aumento da populagdo dos
produtores.

Il. A predagdo provocou a diminuigdo da populagao dos
consumidores secundarios.

lll. A predagdo provocou a diminuicdo da populagdo dos
consumidores primarios.

Esta correto o que se afirma apenas em

a) L
b) II.
) .
d) lelll.
e) llelll.

v

Abaixo estdo listados grupos de organismos clorofilados e
caracteristicas que os distinguem:

I.  Traquedfitas — vaso condutor de seiva.
Il. Antdfitas —flor.

lll. Espermatofitas — semente.

IV. Embridfitas — embrido.

V. Taléfitas — corpo organizado em talo.

Considere que cada grupo corresponde a um conjunto e
que a intersegdo entre eles representa o compartilhamento
de caracteristicas. Sendo P um pinheiro-do-parand
(araucdria), indique a alternativa em que P estd posicionado
corretamente, quanto as caracteristicas que possui.

a) d)
A
A
b) ‘ e) ‘
(N A
c)

No intestino humano, cada uma das vilosidades da
superficie interna do intestino delgado tem uma arteriola,
uma vénula e uma rede de capilares sanguineos. Apos uma
refeicdo, as maiores concentragdes de oxigénio, glicose e
aminodcidos no sangue sao encontradas nas

Oxigénio Glicose Aminoacidos
a) vénulas vénulas vénulas
b) vénulas vénulas arteriolas
c) arteriolas arteriolas arteriolas
d) arteriolas arteriolas vénulas
e) arteriolas vénulas vénulas
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PROVAV PROVA K PROVA Q PROVA X PROVA Z
VO01-E V 46- B K01-E K 46- E Qo1-C Q46-A X 01-E X 46- A Z01-D Z46-B
V02-D V47-A K02-C K47-E Q02-A Q47-B X02-C X47-A 702-B Z47-D
V03-A V 48-B K03-E K 48-D Q03-D Q48-D X 03-B X 48- B Z03-C Z48-E

V04-C V49-E

K 04-B K49-A

Q04-B Q49-E

X 04-D X49-C

204-D Z49-A

V05-D V50-A

K05-B K'50-C

QO05-D Q50-B

X05-E X50-B

Z05-A Z50-A

V06-E V51-C

K06-D K51-D

Q06-B Q51-C

X06-A X51-C

Z06-A Z51-D

Vo07-C V52-E

K07-C K52-E

Q07-A Q52-E

X07-A X52-D

207-D 252-C

V 08-B V53-C

K08-D K53-C

QO08-E Q53-C

X 08-D X53-B

Z08-E Z53-B

V09-A V54-D

K09-D K 54-B

Qo09-C Q54-B

X09-C X54-E

Z09-C Z54-E

V10-B V55-C

K10-C K'55-A

Q10-E Q55-D

X10-B X55-D

Z210-D Z55-E

V11-E V56-B

K11-A K56-B

Q11-B Q56-E

X11-E X 56-B

Z11-B Z56-C

Vi12-C V57-C

K12-A K57-D

Q12-C Q57-A

X12-E X57-A

Z12-B Z57-E

V13-B V58-A

K13-D K58-B

Q13-D Q58-A

X13-D X 58-B

Z13-C Z58-B

V14-D V59-D K14-B K59-C Q14-A Q59-D X14-A X59-E Z14-E Z59-B
V15-E V 60-B K15-A K60-D Q15-A Q60-C X15-C X60-A Z15-A Z260-D
V16-A V61-D K16-B K61-A Q16-B Q61-B X16-D X61-C Z16-E 261-C
V17-A V62-B K17-E K62-A Q17-C Q62-E X17-E X62-E Z17-E 262-D

V18-D V63-A

K18-A K63-D

Q18-B Q63-E

X18-C X63-C

Z18-D 263-D

V19-C V 64-E

K19-C K 64-E

Q19-C Q64-D

X19-B X 64-D

Z19-B 264-C

V 20-B V65-C

K 20-E K 65-C

Q20-D Q65-A

X 20-A X 65-C

220-D Z65-A

V21-E V 66-E

K21-C K 66- D

Q21-B Q66-C

X21-B X 66-B

Z21-E Z66-A

V22-D V67-B

K22-D K67-B

Q22-E Q67-D

X22-B X67-C

722-B 267-D

V23-B V68-C

K23-C K 68- B

Q23-D Q68-E

X23-D X68-A

223-C Z68-B

V24-C V 69-E

K24-B K 69-C

Q24-B Q69-C

X24-E X 69-D

Z24-D 769-A

V 25-D V70-C

K25-C K70-E

Q25-A Q70-B

X25-B X70-B

Z25-A Z70-B

V 26-A V71-E

K26-A K71-A

Q26-B Q71-A

X26-C X71-D

726-A Z71-E

V27-A V72-B

K27-D K72-E

Q27-E Q72-B

X27-D X72-B

227-B 272-A

V28-D V73-B

K28-B K73-E

Q28-A Q73-D

X28-B X73-A

228-C Z273-C

V29-E V74-D

K29-D K74-D

Q29-C Q74-B

X29-C X74-E

729-B Z74-E

V30-C V75-C

K30-B K75-E

Q30-E Q75-C

X30-D X75-C

Z30-C Z275-C

V31i-D V76-D

K31-A K76-C

Q31-C Q76-D

X31-A X76-E

Z31-D Z276-D

V32-B V77-D

K32-E K77-B

Q32-D Q77-A

X32-A X77-B

732-B Z277-C

V33-B V78-C

K33-C K78-D

Q33-C Q78-A

X33-D X78-C

Z33-E 278-B

V34-C V79-A

K34-E K79-E

Q34-B Q79-D

X34-E X79-E

Z34-E Z79-C

V35-E V 80- A

K35-B K 80-A

Q35-E Q80-E

X35-C X 80-C

Z35-D Z80-A

V36-A VvV 81-D

K36-C K81-A

Q36-C Q81-C

X36-D X81-E

Z36-A Z81-D

V37-E V 82-A

K37-D K82-D

Q37-E Q82-D

X37-B X 82-B

Z237-C 782-B

V38-E V83-A

K38-A K83-C

Q38-B Q83-B

X38-B X 83-B

Z38-D Z83-D

V39-D V 84-B

K39-A K'84-B

Q39-B Q84-B

X39-C X84-D

Z39-E 784-B

V 40-B Vv 85-C

K 40-B K 85-E

Q40-D Q85-C

X40-E X 85-C

Z40-C Z85-A

V41-D V 86-B

K41-C K 86- B

Q41-C Q86-E

X41-A X 86-D

Z41-B Z86-E

V42-E Vv 87-C

K42-B K 87-D

Q42-D Q87-A

X42-E X87-D

242-A 287-C

V43-B VvV 88-D

K43-C K 88-E

Q43-D Q88-E

X43-E X88-C

Z43-B Z88-E

Via4-C V 89-B

K44-D K 89-B

Q44-C Q89-E

X44-D X 89-A

Z44-E 789-B

V45-D V90-E

K45-B K90-C

Q45-A Q90-D

X45-D X90-A

Z45-C Z90-C




